

# 核心素养视域下初中英语教学的改革策略分析

罗方雨

(南宁市三美学校, 广西 南宁 530000)

摘要: 时代的进步让人们逐渐发现, 传统的教育模式已经跟不上新时代的发展, 传统的知识传承已经无法培养出时代所需要的新型人才。只有实现教育改革和进步, 才能够实现新时代人才的培育。基于此, 我国开展了教育改革, 旨在跟随时代潮流, 转变教育模式。培养学生核心素养, 发展综合型人才成为了教育的关键。初中英语教学作为初中阶段关键性的学科, 更需要以核心素养作为教学方向, 调整教学策略以及教学结构, 为培养新时代的综合型人才夯实语言文化的基础。

关键词: 核心素养; 初中英语; 新时代

核心素养视域下的初中英语教学, 应该将教学重点从学习成绩转变为学生语言能力和文化品格方面的培养与提升, 这才是新时代人才需要具备的综合能力以及素质。因此, 初中英语教师就需要以核心素养为目标, 构建初中英语核心素养课堂, 让学生们在学习英语知识的同时, 获得全方位的发展与成长。当然, 初中英语教师在开展学生核心素养的培育上, 不仅要从思想观念上进行转变, 还要从教学策略、专业素质提升方面入手。如果仅仅是转变了教学方向, 还起不到应用的作用。新时代还是需要教师提高自身的专业素质和能力, 才能够在教学中更好地找到问题、处理解决, 从而构建出优秀的初中英语核心素养课堂, 实现新课改的改革目的。

## 一、初中英语教学现状分析

虽然新课改已经推出了一段时间, 但是有一些初中英语教师在开展英语教学时, 依旧没有进行改变。还是按照旧有的方法和思想开展英语教学, 依旧在为提高学生英语学习成绩而努力。其具体表现为按照考试试卷的不同部分来开展针对性训练和教学, 例如听力部分、阅读理解部分、作文部分等等, 会开展大量的针对性训练。让学生们通过题海战术来掌握做题技巧和知识。还有开展填鸭式的教学方法, 让学生们强行进行英语知识记忆和背诵。这样的方式只能够培养出一批为考试而学习的学生, 对于学生综合能力的培养起不好有效的作用, 更与新课改的教学目标背道而驰。因此, 目前初中英语教学的当务之急便是转变一些初中英语教师的教学思想, 为其指明核心素养视域下初中英语教学的方向, 让他们明白培养学生核心素养的重要性, 从而推动初中英语向时代发展的方向前行, 为更多的初中生打造符合时代的英语教学课堂。

## 二、核心素养理念在初中英语教学中运用的意义

### (一) 打破传统教育对于学生发展的限制

传统教育将学习成绩作为了核心目标, 将教学方法和内容完成围绕学习成绩的提成而开展。这一点极大地限制了学生们的成长和发展, 让很多的学生能够记忆知识却无法有效理解和应用知识, 在未来的成长道路上受到巨大的限制。而核心素养理念在初中英语教学中的应用打破了这一局限, 让学生们真正的掌握了学习的技术和方法, 能够透彻地理解和掌握英语知识, 在实际应用中可以如臂使指, 从而为学生们的成长和发展打开一条更为宽广的道路。

### (二) 扭转学生的课堂地位, 推动学生全面发展

核心素养旨在培养学生综合能力, 发挥出学生的学习天赋。核心素养在初中英语教学中的应用, 能够帮助学生扭转课堂地位, 促进学生全面发展。在传统的初中英语课堂教学中, 学生处于被动地位, 填鸭式的教学使得学生们像是机器一般, 没有情感的接

受着英语知识, 强行记忆和应用。这样的情况严重影响到了学生的成长, 也不利于学生对于英语知识的理解和掌握。但是核心素养在初中英语教学中的应用改变了这一局面, 让学生们从被动化为主动。教师开始注意培养学生学习兴趣以及学习能力, 让学生们开始主导课堂。这样的形式, 推动了学生全面的发展, 也让初中英语课程向时代发展的方向前进。

### (三) 实现了教学方法和教学方式的创新

核心素养理念在初中英语教学中的应用, 使得传统的教学方法已经不再适合当下的教育环境, 需要对于教学方法以及教学方式方法进行创新, 围绕着核心素养培养的目标来进行创新。也正是因为如此, 越来越多全新的教学方法和教学形式开始展现在人们面前, 我国教育领域也随之进步。例如分层教学法、任务驱动法、翻转课堂、智慧课堂以及对于信息技术的全面应用。这些都是在教学方法和教学方式上的创新, 对于我国教育领域的改革起到了很好地推动作用, 也让无数的学生受益。因此, 核心素养理念在初中英语教学中的应用, 实现了教学方法与教学方式的创新, 推动了我国教育领域的发展。

## 三、核心素养视域下初中英语教学策略

### (一) 开设课内活动, 培养学生语言能力

作为一门语言文化学科, 英语教学的核心目的之一便是培养学生语言能力, 这也是英语核心素养之一。但是在以往的教学中, 一些初中英语教师并不重视对于学生语言能力的培养, 更多的是关注学生的书面成绩, 因为中考不考口语, 所以学生的语言能力也便没有得到有效的培养。但是在如今的新课改背景下, 核心素养成为教学的关键, 所以对于学生语言能力的培养提上了议程, 如何有效培养学生语言能力也便成为更多初中英语教师需要思考的问题。

单纯地进行知识传授对于培养学生语言能力没有太大益处。基于此, 初中英语教师应该另辟蹊径来促进学生进行语言交流, 从而实现学生语言能力的培养。而开设课内活动, 便是培养学生语言能力的最佳方式之一。在课内开设一些与语言交流有关的活动, 一方面可以活跃课堂氛围, 让学生们对于语言交流产生兴趣。另一方面则是可以有效培养学生语言能力, 实现学生核心素养的培育。本人作为一名初中英语教师, 同样重视学生语言能力的培养和发展。因此, 在实际教学中, 我便采用了开设课内语言交流活动的方式, 来实现培养学生核心素养的教学目的。我主要设计开展的课内语言交流活动, 以课堂表演为主。也就是根据课文或者是单元主题来进行剧情表演, 学生们在表演中进行对话交流, 从而实现学生语言能力的培养。例如本人在进行“Wonders of the world”这一单元的课时, 我便设计开展了这一单元主题的语言交流活动。以“热爱大自然”为主题开展表演活动, 让学生们以

小组的形式来进行剧本创设和表演,为了保障表演顺利。我也会帮助学生进行剧本创作和台词设计。在合理的设计了表演内容之后,学生们以小组为单位纷纷上台进行表演,在不断地交流中对于这一课的内容有了更深的理解,语言应用和发音也变得更加标准。由此可见,开设课内语言交流活动,有助于学生语言能力的培养,实现了培养学生核心素养的教学目的。

#### (二) 创设教学情境, 培养学生文化意识

文化意识的培养也是初中英语核心素养的重点内容之一,培养学生文化意识,一方面可以帮助学生更好地了解西方文化,促进学生进一步了解和掌握英语知识。另一方面,能够促进学生文化素养的提升,对于学生的未来发展可以提供积极的影响。而对于学生文化意识的培养,重点在于让学生们能够了解西方文化、掌握西方文化,从而使得学生在学习英语知识时更加高效。

让学生们感受和了解西方文化的方式多种多样,但是要找到符合实际情况的教学方法,才能够更加有效地实现教学目的。因此,初中英语教师可以借助信息技术的力量,来模拟和创设文化情境,让学生们在情境中感悟西方文化的内容和表达,从而更好地理解英语知识,实现学生核心素养的有效培育。模拟与创设教学情境,也是本人在进行学生文化意识培养中经常使用的一种教学方法,实践结果也达到了目标。例如本人在进行“Museums”这一单元的教学时,我便利用西方博物馆的图片与视频,带领学生们领略西方文化的特色以及历史发展进程,让学生们在吸收良好文化精神的同时,意识到中西方文化上的差异,尤其是在语言习惯、文化风俗上的差异,从而可以帮助学生在学习英语知识时,可以进行换位思考,站在西方人的角度上去理解英语知识,让英语学习变得更加容易。在进行情境创设教学之后,很多的学生对于西方文化有了一个大致的了解,在学习英语知识时也能够更好地体会课文想要表达的含义。通过学生的表现可以知道,借助信息技术来创设西方文化情境,的确让学生更充分地认识了文化,对于培养学生文化意识起到了推动作用,实现了学生核心素养的有效培育。

#### (三) 结合思维导图, 实现学生思维能力培养

思维能力也是核心素养当中的重要组成部分,不仅英语教学需要培养学生思维能力,各个学科的教学都将思维能力作为核心素养的重要内容之一。可以说思维是学生进行知识学习的基础,没有良好的思维能力,学生就不能够透彻的理解知识、掌握知识,更无法将知识应用在实际问题解决当中。因此,初中英语教师需要重视起对于学生思维能力的培养,让学生们能够具备良好的思维能力来高效开展英语知识学习。

在进行学生思维能力的培养过程中,初中英语教师可以借助一些有效的思维工具来实现学生思维能力的培养,而思维导图可以作为初中英语教师进行学生思维能力培养的有效工具之一。思维导图可以将英语知识点进行有效整合,帮助学生们发现各个知识点之间的联系,从而有助于学生思维能力的有效培养。对于思维导图的设计应用,我也有一定的教学经验,在实践教学中取得了不错的教学成果。本人在进行初中英语教学时,不论是词汇教学还是课堂总结,都会采用思维导图来作为辅助工具,让学生们能够将不同词汇或者是知识点之间的联系掌握,实现思维能力的培养。例如在完成每个单元的教学之后,我会将单元内相关知识以思维导图的方式进行展现,让学生们完善自己的单元知识体系,牢牢掌握住各个知识点之间的关联,为培养学生思维能力打下坚实的基础。为了进一步达到培养学生思维能力的目的,我便会根据知识点之间的关联,来设计相关的练习。通过练习来检验

学生是否真的能够通过逻辑线索来找到正确的答案。在多次检测之后,学生们都可以填上正确的答案,并且能够在进行题目分析时,能够准确地说出知识点之间的关联。这样的表现就足以证明思维导图对于学生思维能力的培养具备着很好地作用,是初中英语教师的有效辅助工具之一。

#### (四) 合理布置英语作业, 培养学生学习能力

学习能力所指的范围比较宽广,包括自主学习能力、良好学习习惯以及正确学习方法等等,这些才构成了学习能力。而学习能力也是初中英语学科中的核心素养之一,更是初中英语教学的重点目标。基于此,初中英语教师应该从这三个方面入手来实现学生学习能力的培养,推动初中英语课堂向前更好的发展。

培养学生学习能力的方式有很多,合理布置英语作业也是其中的一种。在以往的初中英语教学当中,作业仅仅是用来巩固和复习知识的一种工具,对于学生学习能力的培养没有起到很好地作用。但是这其实对于作业效用的一种浪费,合理的规划和设计作业,对于学生学习能力的培养有着很好地帮助。以往很多初中英语教师布置的作业都是书面练习作业,这样的作业只会增加学生学习压力,对于学生学习能力的培养、学习效率的提高没有太大的帮助。在如今新课改的背景下,初中英语教师对于作业的设计和布置更要结合核心素养内容,才能够发挥出作业的应有作用。本人一向重视作业的设计和布置,并且会结合学生能力培养的目标来进行设计和布置。例如本人会利用微课这一教学形式来布置一些自主学习作业,这对于培养学生自主学习能力、良好学习习惯有着很好地促进作用。我会针对课本内容来录制相关的微课,而布置的作业也会与微课有关。我会利用微课布置两种作业,第一种便是复习作业,让学生们能够每天利用微课复习今天课堂上的知识,完善自己的知识体系。而利用微课进行复习能够帮助学生更好地找到自己不理解的内容,进行多次观看掌握。这其实对于学生良好学习习惯的建立,有助于学生学习能力的培养。其次是预习作业,针对将要开展的教学内容,我便会提前录制相关的微课,并且在微课中布置下一课的学习任务,让学生们根据课本内容以及学习任务实现自主学习,促进学生自主学习能力的培养,也为培养学生学习能力完成奠基。在利用微课布置了英语作业之后,很多学生的学习成绩得到了较大地改善,在课堂上也能够对于所学内容有深刻的理解。尤其是在利用微课进行提前预习之后,教学效率以及质量得到了明显的改善。

总而言之,核心素养的培育已经成为我国教育的未来的方向,更是培养新时代人才的关键。初中英语作为一门重要的语言文化学科,自然是进行教育改革的主要途径。初中英语教师一定要清楚的认识培养学生核心素养的重要性以及意义,结合学科素养来制定出符合实际的教学策略,才能够真正帮助学生实现核心素养的有效培养,为学生未来的成长埋下好的伏笔,让他们可以成长为新时代需要的综合型人才。

#### 参考文献:

- [1] 李爱兵. 学科核心素养视域下的初中英语阅读教学策略 [J]. 学园, 2022, 15 (04): 87-89.
- [2] 李逸. 核心素养背景下初中英语高效课堂构建策略 [J]. 学周刊, 2022 (05): 71-73.
- [3] 王清翠. 初中英语课堂教学中学生核心素养培养路径 [J]. 校园英语, 2021 (52): 188-189.